



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



“兩中心兩基地一平臺” 揭牌、簽約及啓動 奮力書寫市域社會治理現代化 “江門答卷”

國家政法智能化技術創新中心江門市域社會治理孵化中心在高新創智城掛牌。

江海區“信訪超市”工作人員正在熱情服務群眾。

中創盈科江海安全應急科技園項目效果圖。

市域社會治理是國家治理的基石，市域社會治理現代化是國家治理現代化的重要組成部分。江門是粵港澳大灣區重要節點城市，是全國市域社會治理現代化首批試點城市，11月

18日，江門市舉行國家政法智能化技術創新中心江門市域社會治理孵化中心、江門市市域社會智慧治理技術創新中心、江門市市域社會智慧治理應用示範基地、江門市安全應急產業園、廣東應急管理學院（籌）揭牌暨“粵平安”群眾信訪訴求矛盾糾紛化解綜合服務應用江門市域啓動儀式。這是江門推動市域社會治理“產、學、研、用”融合發展的重要舉措，對提升江門市域社會治理現代化水平、構建高質量發展的戰略新格局具有重要意義。

“兩中心兩基地一平臺”：
國家政法智能化技術創新中心江門市域社會治理孵化中心
江門市以“國家政法智能化技術創新中心”建設為契機，加強與中國航天科工二院、航天科工網信公司的對接合作，共同建設國家政法智能化技術創新中心江門市域社會治理孵化中心，開展科技成果轉化、科技企業孵化和生態產業培育，打造成為國家政法智能化技術創新中心江門市域社會治理應用示範基地。

江門市市域社會智慧治理技術創新中心
江門市市域社會智慧治理技術創新中心以推進市域社會治理體系和治理能力現代化為目標，通過整合集聚各方創新資源，建設跨區域、跨領域、多學科融合的高水平科技創新平臺，引進培養一批復合型科技創新人才，攻克并應用一批前沿和關鍵共性技術，以科技賦能推動市域社會治理更智能、更精準、更高效，努力建設成為廣東省技術創新中心。

江門市市域社會智慧治理應用示範基地
江門市市域社會智慧治理應用示範基地聚焦應用場景、貼近產業需求，布局一批技術

轉移中心、協同創新中心、成果轉化中試基地等成果轉移轉化平臺，搭建技術創新與成果轉化全鏈條服務體系，為科技型中小企業孵化、培育和發展提供創新服務，助力我市培育一批行業領軍企業，帶動一批科技型中小企業成長壯大，催生一批創新型產業集群，努力建設成為市域社會治理國家級應用示範基地。

江門市安全應急產業園
江門市將以江海區為核心區，規劃建設國家級安全應急產業綜合示範基地，以“落地江海，立足江門，依托灣區，輻射港澳，服務全國”為發展目標，加快形成“安全應急產業園區、應急管理學院、應急科普體驗中心、大灣區應急物資儲備中心、國家級重點實驗室”“五維一體”安全應急產業發展布局，為粵港澳大灣區向國際一流灣區邁進提供堅實的安全應急保障支撐。

“粵平安”群眾信訪訴求矛盾糾紛化解綜合服務應用江門市域全面啓動
江門市深入學習貫徹習近平總書記關於加強和創新基層社會治理的重要指示精神，堅持和發展新時代“楓橋經驗”，積極探索信訪“信訪超市+外送服務”創新模式，在全省地級市中率先啓動“粵平安”群眾信訪訴求矛盾糾紛源頭預防化解上，圍繞“小事不出村、大事不出鎮、矛盾不上交、服務不缺位”四大要素，把更多暖心服務送到群眾家門口。

(文/圖 唐達 凌雪敏 皇智亮 畢鬆杰 張浩洋 李雨溪)

萬鳥齊飛、魚翔淺底、人水相依…… “小鳥天堂” 生態畫卷徐徐展開 打造“人與自然和諧共生之典範”

“那‘鳥的天堂’的確是鳥的天堂啊！”1933年，著名作家巴金先生游覽了新會小鳥天堂，他被這裏“鳥與樹相依，人與自然和諧共生”的奇特景致所震撼，發出了如此贊嘆。

日前，全省水利高質量發展大會在廣州召開，省委書記李希生動講述了新會小鳥天堂的美麗景色，他以小鳥天堂生態保護為例子，提出要謀劃好水利事業，尊重自然、順應自然、保護自然。

把小鳥天堂國家濕地公園打造成“人與自然和諧共生之典範”，是全社會的共同期盼。據了解，自小鳥天堂國家濕地公園試點建設工作啓動以來，新會區以“鳥的天堂”為品牌，整合周邊生態濕地資源，高規格高質量打造集濕地保護、科普教育、生態觀光、歷史傳承等功能於一體的綜合型生態濕地公園。

如今，小鳥天堂國家濕地公園建設工作仍在不斷推進，即將迎接“大考”。目前，小鳥天堂國家濕地公園已逐步建成濕地保育區、恢復重建區、宣教展示區、合理利用區、管理服務區等多個功能分區，更好地實現生態保護與恢復。總面積約274.62公頃的小鳥天堂國家濕地公園，展現出一幅生機勃勃的生態畫卷。

升級改造景區
加大管護投入 古榕重煥蓬勃生機
這一棵有着400多年歷史，樹冠覆蓋面積達1公頃的古榕樹，無疑是小鳥天堂國家濕地公園生態畫卷中的關鍵點。獨木成林的古榕，就是小鳥天堂的“根”。

為保護古榕生態，近年來，江門對小鳥天堂進行了兩次升級改造，景區面積從原來的7萬平方米擴大至超40萬平方米，增設了人

工島和淺灘，形成了更加豐富的濕地資源。同時，建設陸上觀鳥步行體系，進一步完善古榕生態屏障，改善古榕島周邊生態環境，盡量減少古榕的生態壓力。

此外，小鳥天堂國家濕地公園管理處邀請中科院華南植物園相關專家團隊到公園開展古榕復壯及周邊生境改造項目。

該項目內容包括對古榕島進行土壤改良，為古榕去除病蟲害，配套實施河道清淤、蓄水壩升級改造、植被增種、召鳥引鳥等相關工程，通過科學的方法讓古榕重煥蓬勃生機，使古榕島周邊生態環境得到修復，為“小鳥天堂”這張綠色生態名片實現可持續發展保駕護航。

弘揚愛鳥護樹傳統 為和諧生態畫卷增添暖色
陳文彬是小鳥天堂國家濕地公園管理處綜合管理部的工作人員，也是公園護鳥隊的隊長。作為一名土生土長的新會天馬村人，他堅守着村裏愛鳥護樹的鄉規民約，“愛鳥護樹的傳統刻在了我們骨子裏，人與自然和諧相處的立身之本不能忘”。

對於僑鄉人民來說，小鳥天堂是一個文化符號，蘊含着一縷難以割捨的鄉愁。正是因為一代代僑鄉人民凝聚各界力量，讓愛鳥護樹的傳統扎根本土、深植時代，才有了如今更顯生態之美的小鳥天堂國家濕地公園。

2017年，為保護小鳥天堂，深茂鐵路工程增加投資1.8億元，建成全球首例高速鐵路拱形全封閉聲屏障，最大限度減少列車運行給鳥類帶來的聲光幹擾，列車“安靜”駛過，確保鳥類繁殖棲息不受影響。這一事例被傳為佳話。在城市快速發展的進程中，為護鳥按下“靜音鍵”，這份人文關懷為和諧的生態畫卷增添了不少暖色，也成為江門、

新會貫徹落實綠色發展理念的生動實踐和有力印證。

建設“智慧濕地”
以科技力量維護生物多样性
據統計，小鳥天堂國家濕地公園內共有維管植物110科277屬359種；記錄到的野生脊椎動物有33目75科208種。小鳥天堂濕地公園常見鳥類主要有：夜鷺、小白鷺、中白鷺、大白鷺、池鷺等，濕地公園範圍日常棲息鳥類有上萬隻……

一組組數據，反映了小鳥天堂國家濕地公園生物種類的多樣，這都得益於一系列生態保護與恢復措施的有效落實。據悉，江門市先後制定了多項專項法規，明確小鳥天堂國家濕地公園的區域生態功能定位，將濕地保護納入政府重點工作清單。

近年來，小鳥天堂國家濕地公園管理處委托專業機構開展濕地生態修復設計與修復施工，成功恢復鳥類棲息地共約27萬平方米，濕地公園周邊綠地面積增加約7.4萬平方米，成效顯著。

為推動小鳥天堂濕地公園生態環境保護，維護生物多样性，擦亮“小鳥天堂”生態品牌，新會區還積極引入科技力量，着力打造“智慧濕地”。

目前，由江門移動與小鳥天堂國家濕地公園共同打造的“野生動物監測站與信息管理系统”首期項目已正式建成并投入使用。該系統融入了人工智能、物聯網以及大數據等高科技，包括濕地公園基礎設施管理平臺、大屏顯示系統、野外視頻監控監測系統、實時鳥類監測系統、實時環境監測系統等板塊，可以對濕地公園的整個生態環境進行“空、天、地、水”一體化監測。

(文/鍾玲珍)



秋冬時節，大批候鳥飛來小鳥天堂濕地公園過冬。阮國志攝。



深茂鐵路工程建成全球首例高速鐵路拱形全封閉聲屏障，為護鳥按下“靜音鍵”。郭永樂攝。



獨木成林的古榕是小鳥天堂的象徵，這棵“生命之樹”堪稱奇觀。黃永照攝。

“邑康保” 參保人數破40萬 新增微信醫保個賬支付、支付寶在綫辦理渠道

我市醫養結合補充保險“邑康保”項目自10月上綫以來，受到社會各界的廣泛關注，群眾積極參保。為更好地向社會通報“邑康保”項目上綫以來的參保情況，解答群眾關注的參保熱點疑問，進一步推廣項目實施，11月16日，江門市醫養結合補充保險“邑康保”項目中期發布會召開。當日起，“邑康保”新增微信醫保個賬支付和支付寶在綫辦理渠道。

為鼓勵和方便廣大市民投保“邑康保”，我市近期正式打通了醫保個人賬戶支付渠道。從即日起，市民在經過醫保資質校驗後，支付時選擇“微信醫保個賬支付”，

即可使用醫保個人賬戶餘額繳納保費，同時可為同是江門市基本醫保參保人的父母、配偶、子女一同辦理參保并繳費。

“增加開通微信醫保個賬支付渠道，將為參保人在繳費方面提供更多便利，使廣大群眾在辦理‘邑康保’參保時更省心、更放心。”據“邑康保”相關負責人介紹，“邑康保”與我市基本醫療保險緊密銜接，凡是基本醫療保險參保人，不限年齡、戶籍，不作健康條件限制，無須體檢，均可參保“邑康保”。

此外，為順應當前網上支付快速發展的形勢，“邑康保”項目除開通微信醫保個賬

支付渠道外，還增設了支付寶在綫辦理渠道。江門市基本醫保參保人可在支付寶上搜索“邑康保”，點擊“我要投保”，根據頁面提示即可在綫參保，并可在支付成功後點擊“我的保單”查看詳情，同樣方便快捷、惠民便民。

據悉，“邑康保”專為江門市基本醫保參保人定制，緊密銜接基本醫保，是基本醫保的有效補充。不限年齡、不限職業、不限戶籍，每人每年150元的標準投保繳費，最高可獲得250萬元保障，帶病也可參保可理賠，失能照護服務符合條件的每月可領補貼400元。

自10月13日正式上綫以來，“邑康保”引起社會各界的強烈反響，廣大市民積極參保。截至11月15日，“邑康保”參保人數已突破40萬人。在現有參保用戶中，年齡最小的為僅出生26天的嬰兒，年齡最大的參保人為109歲，其中百歲老人就有17名，80歲以上的參保老人達10436人。

據“邑康保”工作人員介紹，長期在江門生活工作的港澳臺同胞及國際友人也是踴躍參保，目前已有1180位港澳臺同胞及35位國際友人參保。

(朱磊 江民宣)
(江門市宣傳部供稿)